

新时代 新征程 新伟业

鹿邑:深耕老子文化 推进文旅融合

记者 侯国防 通讯员 肖韩

鹿邑是伟大的哲学家、思想家、道家学派创始人老子的诞生地,素有“老子故里、道家之源、道教祖庭、李姓之根”的美誉。近年来,鹿邑聚焦文化强县建设,抢抓文旅文创融合发展“新风口”,推进老子文化和道德体系研究阐释,突出活态化展示、沉浸式体验、具象化传播,积极探索老子文化独特的创造性转化、创新性发展之路。2021年,“老子祭典”入选全国第五批国家级非物质文化遗产代表性项目。

鹿邑本着“尊重历史、恢复原貌”的原则,全面推进文旅产业高质量发展融合,高水平完成老子文化旅游景区、县城及周边旅游景点建设任务。同时,不断加快推进全域旅游基础设施和场馆建设,老子文化博物馆、图书馆于2022年3月开馆运营,飞鱼侠水上乐园、中华李姓文化园等项目建成使用,明道宫遗址公园和紫气大道旅游专线项目成效初显。2021年,鹿邑被评为首批河南省文化和旅游消费试点县。

鹿邑县城紫气大道沿线,融合着斗拱、梁架、祥云等传统元素的建筑随处可见,和镌刻于上的《道德

经》相得益彰。路旁的灯杆、护栏、路沿石等处处凸显着“道德”元素,充满悠悠古意。行走于这座文化之城,仿佛进入“时光隧道”,一边是高楼林立,另一边则是雕梁画栋,举目皆彰显着古城新韵,让人时刻浸润在老子文化的遗风余韵与道德篇章的春风化雨中。

此外,鹿邑开创性利用画模声光技术,策划一系列主题活动,推出“唐皇祭祖”“孔子问礼”“李姓传说”等沉浸式实景演出,打造民俗文化体验街区,使老子文化与居民的日常生活、游客的观览体验深度融合,让来鹿游客不再是“到此一游”式的“打卡”,而是参与一场有深度的文化体验活动。2022年,鹿邑共接待游客858万人次,实现旅游综合收入37.8亿元。

在老子文化博物馆展厅,当恢宏的音乐响起,苍穹环幕上首先由粒子流搭建出一尊老子像,随后数千本《道德经》围绕而上,展现出“道”字。转瞬间,粒子流老子像散为星空,化为水流,最终引出一幅幅老子画像……这种强烈的视觉冲击力,顷刻间便抓住了参观者的

思绪,让参观者沉浸在天、地、宇宙和水之间,不觉时间之流逝,忘却俗世之烦扰,浸入式体验着老子传奇的一生。

深耕文源,共享智慧。鹿邑人深受老子文化和智慧启迪,在老子思想的熏陶下,积极传承发扬民俗文化,乡村文化生态呈良性发展态势,焕发着崭新的生机和活力。

当前,无论是“小而专”的民办博物馆,还是承载着“非遗传承展示教学”职能的豫东非遗文化产业园,皆呈现蓬勃之势。“身为老子故里人,对老子文化怀有一种情结,不仅企业家、文化人有收藏研究雅玩的心理追求,而今各类收藏更是普及到百姓人家。”鹿邑县文广旅局负责人说,民办博物馆特色鲜明,与公办博物馆形成高效化的互补增益。

位于观堂镇的豫东非遗文化产业园,正全力打造豫东非遗文化产业展示培训传承中心,老子·陈抟等历史名人文化传承弘扬基地,古建筑文化集展示基地。据悉,依托“河南省民间文化艺术之乡”金字招牌,观堂镇整合观堂黑陶、观堂剪

纸、观堂麻片、陈方花轿等民间艺术资源,建立“非遗传承教学点”,通过一系列非遗技艺现场展示,让参观者在互动体验中全方位感受非遗的别样魅力。

登峰望远,落地为实。鹿邑深耕老子文化,持续推进老子研究院与中国社科院哲学研究所深度合作,高标准举办第九届老子文化高峰论坛,高水平举办2023年老子祭典、河南省非物质文化遗产展演活动,持续举行李氏宗亲恳谈会、老子庙会等系列活动,对标一流活动,聚焦高端论坛,树立文化自信。

作为老子文化“落地为实”的主阵地,老子学院完美融合老子文化与新时代特色。伴随着文化产业链条的不断延伸,目前,老子学院已成为以研究老子文化为主,集研学游学、综合培训、学术交流与交往功能为一体,设施齐全、功能兼备的综合平台。

正如《道德经》所言:“千里之行,始于足下。”老子文化终将在百万老子故里人的力同心下,鹿邑文化建设的奋楫笃行中发扬光大、声名远播。

县纪委监委

用好信访举报提醒机制 推动问题高质量解决

本报讯(记者 侯国防 通讯员 李倩文 王战胜)“划片经营,定时定点,我们再也不用一大早起来抢摊位了,感谢‘社情民意热线’解决了我们的难题!”近日,在鹿邑县城芙蓉街农贸市场做生意的李大姐开心地对县纪委监委工作人员说。

据悉,前段时间,县纪委监委“社情民意热线”频繁收到反映芙蓉街农贸市场经营乱象的举报,摊贩反映城管队员执法存在问题,行人反映摊贩占道经营、城管队员不作为等。县纪委监委信访室及时对问题进行研判分析,向县城管局发送工作提醒函,督促其履职尽责,解决群众的急难愁盼问题。今年以来,县纪委监委不断创

新工作方式,建立信访举报突出问题提醒机制,聚焦信访举报总量大、增幅高、越级访、重复访等突出问题,分类向相关部门党委(党组)制发工作提醒函,督促提醒相关部门党委(党组)开展专项整治,深层次查找管理盲区、制度漏洞、监管短板。同时,充分发挥派驻纪检监察组的“探头”作用,根据相关问题整治进展情况,向派驻纪检监察组制发监督提醒函,发挥室组联动作用,跟进监督问题整改,不断提升监督效能。

自建立信访举报突出问题提醒机制以来,县纪委监委共向有关单位发送工作提醒函3份,督促开展专项整治活动3项,约谈提醒4人次。

县住建局

抓实农村危房改造 助力“忧居”变“优居”

本报讯(记者 侯国防 通讯员 张浩洋)近年来,县住建局把“坚持以人民为中心”作为落实工作的出发点和落脚点,持续改善农村住房条件和人居环境,以实际行动助力乡村振兴。

摸清底子,分类施策。县住建局成立城乡危房排查小组,对24个乡镇(街道办事处)的危房、危墙、空心院、废弃牲畜圈舍、废弃柴草棚等进行排查摸底,对按照政策必须予以拆除的全面登记造册,对摸排出的危房分类建立台账,因户施策,鼓励农户自拆、左邻右舍联拆、村级组织统拆。

大力宣传,人人参与。今年上半年,县住建局完成农村自建房设计图集编制,并到各乡镇(街道办事处)进行宣传,为群众现场讲解房屋安全及住房设计等知识,进一步提高了农村房屋质量、增强了群众的质量安全意识。严把程序、规范流程。县住建局

严把危房改造程序关,从改造申请到验收合格入住,每个阶段都严格按照农村危房改造政策和标准执行,做到一户一档、对象精准。坚持政策公开、对象公开、补助标准公开,使危房评定及改造工作公开化、透明化,自觉接受群众监督,督促施工方按时保质完成全县农村危房改造任务。

强化组织,奖惩结合。县住建局对危房拆除工作实行“日通报、周排名、月总结”,安排专人负责调度和督促,出台危房改造专项资金管理办法,对危房拆除较快的优先拨付专项资金,对危房拆除较慢的给予通报批评。

“今年,各乡镇(街道办事处)共上报需改造危房104户,目前已完工58户,预计9月底完成全部改造任务。2016年至2023年,全县累计改造危房9679户,保障了农村群众住房安全。”县住建局相关负责人说。

任集乡

深化人居环境整治 建设美丽宜居乡村

本报讯(记者 侯国防)为进一步改善群众居住环境,今年以来,鹿邑县任集乡科学规划,周密部署,加大人居环境整治力度,努力建设美丽宜居乡村。

该乡多次召开人居环境整治工作推进会,结合实际情况,制订工作方案,引导各村充分发动群众,合理使用机械,做到少花钱或花小钱办大事,办好事实,切实提高工作效率,改善人居环境。

该乡进一步梳理短板和弱项,建立整治清单,整合资源,集中力量攻坚,推进薄弱村人居环境整治工作迎头赶上、全面达标。建立督查机

制,组织人员定期对各村进行监督检查,通报督查结果,跟踪督促问题整改,推进人居环境整治工作有序进行。

该乡积极做好宣传工作,及时在例会上宣传各村人居环境整治工作典型经验做法。利用流动宣传车、乡村“大喇叭”等,积极倡导文明新风,引导群众认识到开展人居环境整治工作的必要性,转变观念,养成良好的卫生习惯。

该乡严格奖惩,对完成整治任务、达到整治要求的村进行奖励,对行动慢、力度小、重视不够的村予以通报批评,要求限期整改。

县财政局

加强警示教育 筑牢思想防线

本报讯(记者 侯国防 通讯员 孙广合 王金凤)近日,县财政局召开以案促改警示教育大会。会上,有关负责人通报了财政领域违纪违法典型案例,对以案促改工作进行了安排部署。

会议要求,要加强政治学习,提高政治站位,强化廉政教育,要压实主体责任,层层传导压力,要坚决执行县委、县纪委监委关于全面从严治党从全面从严治党的各项决策部署,严格落实党风廉政建设责任制。要加强作风建设,强化宗旨意识,深入贯彻落实中央八项规定精神和省、市、县贯彻意见,紧盯作风领域出现的新变化新问题,做到掌握情况不迟钝、解决问题不拖延、化解矛盾不积压。要对照有关规定,完善权力运行流程,消除权力运行盲点,扎牢约束权力的制度笼子。要注重以案为鉴,深刻汲取教训,时刻牢记一个共产党员的标准,强化政治意识、大局意识、奉献意识、服务意识、勤政意识。

生铁冢镇纪委

强化监督检查 护航群众安全

本报讯(记者 侯国防 通讯员 田凯瑜)近日,生铁冢镇纪委紧盯重点人群、重点领域,强化监督检查,推动相关职能部门做好高温天气防范应对和防暑降温工作,切实保障群众正常生产生活和社会秩序安全稳定。

开展安全用电宣传。夏季高温干旱,农村群众生活和农业生产用电骤增,部分群众对安全用电知识缺乏了解,极易发生安全事故。镇纪

委督促各村循环播放安全用电宣传音频,增强群众的安全防范意识。

强化防暑降温措施。镇纪委要求项目施工、环卫保洁等领域避开高温时段作业,严格控制加班时间,在工作现场备足茶水,以及风油精、仁丹、藿香正气水等防暑药品。

严防事故险情发生。镇纪委督促责任部门加强防溺水宣传教育;督促各村开展重点河岸、水域巡查工作,全方位织牢防溺水安全网,守

护青少年生命安全。

加强应急值班值守。镇纪委严格执行24小时值班制度,坚持领导带班,坚决杜绝空岗、脱岗,时刻保持应急状态,确保一旦发生事故险情能够及时应对、高效处置、科学救援,最大限度减少人员伤亡和财产损失。对思想不重视、工作不到位的单位和个人,镇纪委将启动追责问责机制,坚决以扎实的工作作风、严明的工作纪律保障群众生命财产安全。

国网鹿邑县供电公司

高温保供电 清凉不间断

本报讯(记者 侯国防 通讯员 罗斌)7月18日,室外热浪滚滚,路上行人寥寥无几。然而,在鹿邑县城鸣鹿路北段,国网鹿邑县供电公司带电作业人员米昭年和同事冒着高温开展带电消缺作业。

为进一步提升电网运行质量和供电可靠性,国网鹿邑县供电公司增加线路巡视频次,采用不停电作业方式,消除隐患。在前期巡视中,线路运维工作人员发现10千伏鹿

18板新区I线14号杆上的设备线夹松动,如果发生故障将影响1万余户群众用电。

为保障群众清凉度夏,国网鹿邑县供电公司决定带电紧固设备线夹,消除隐患。接到任务指令后,米昭年和同事迎着热浪,穿戴好绝缘防护用具,操控绝缘斗臂车到达指定工作位置,相互配合,有条不紊地进行绝缘遮蔽、引流线加固等一系列操作。

经过1个多小时的努力,在用户“零感知”的情况下,设备线夹隐患消缺工作顺利完成。“夏季,只要符合条件,我们都会采取不停电作业方式,开展隐患消缺工作,尽可能不影响用户正常用电。”米昭年说。

下一步,国网鹿邑县供电公司将继续发挥带电作业的专业优势,秉承“不停电就是最好的服务”理念,用汗水诠释责任、用行动践行使命,全力保障电网安全、供电可靠。



炎炎夏日,鹿邑上龙湖公园草木青青、绿荫蔽日、湖水荡漾,成为群众的纳凉游玩好去处。

记者 侯国防 通讯员 厉佳 摄



7月15日上午,由县政协主办的“鹿邑最美读书声”活动在县新华书店举行。参加活动的孩子们认真挑选自己喜欢的书籍,津津有味地阅读。据了解,暑假期间,县政协将以“鹿邑最美读书声”活动为契机,积极引导广大群众爱读书、读好书、善读书,不断提高思想道德素质和科学文化素养,引导孩子们从书籍里发现美妙的世界,让阅读成为习惯,让假期生活变得更有意义。记者 侯国防 通讯员 于新家 摄